苏州市景范中学2010-2011学年第二学期

九年级物理学科二模试卷
一、选择题（每小题2分，共24分）下列各题中，只有一个选项符合题意．
1．下列关于声现象的说法中，正确的是（    ）

A．声音可以在真空中传播        B．在城区禁止汽车鸣笛，是在传播过程中减弱噪声
C．声音是由物体振动而产生的    D．成语“震耳欲聋”是指声音的音调高

2．关于家庭电路和安全用电，下列说法中正确的是（    ）

A．开关一定要接在零线上               B．只有220V的电压才能引起人触电

C．家用电器的金属外壳一定要接地       D．空气开关跳闸一定是发生了短路
3．下列光现象中，由于光的直线传播而形成的是（    ） 
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4．以下数据中，最接近实际的是（    ）
A．初中生正常步行的速度约为5km/h

B．一级楼梯台阶的高度约为150cm

C．冬天苏州的最低气温通常在-15℃左右
D．正常成年人呼吸一次的时间约0.1s

5．下列现象能说明分子运动快慢跟温度有关的是（    ）
A．打开一盒香皂，会闻到香味

B．湿衣服在阳光下比在阴天更容易干

C．空气容易被压缩               D．两块用水刚洗干净的平玻璃板叠在一起不易分开

6. 下述现象中：①把烧热的工件放到冷水中，工件温度降低；②水盆里的水在阳光照射下，温度升高；③汽车轮胎放气时，气门嘴温度降低；④锯木头时锯条温度升高。以上是由于做功改变物体内能的有 （  　）             
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A．①和②       B．③和④       C．②和③        D．①和④
7．图象法是研究物理规律的好方法，下列叙述中与图象不相符的是（   ）
 
A．电阻一定时，电流与电压的关系

B．电压一定时，电流与电阻的关系
C．物体所受重力大小与物体质量的关系
D．同种物质组成的物体，其质量与体积的关系
8.《中华人民共和国道路交通安全法》规定：坐在汽车前排的司机和乘客都应系好安全带，这是为了减轻在下列哪种情况时可能对人身造成的伤害（    ）
A．汽车车速太慢
B．汽车紧急刹车
C．汽车缓慢启动
D．汽车突然加速
9. 在空中喷洒干冰是人工降雨的一种方法。干冰使空气中的水蒸气变成小冰粒，冰粒下降过程中变成雨滴。水蒸气变成冰粒、冰粒变成雨滴的物态变化过程分别属于（　　）

A．凝华、熔化       B．升华、熔化       C．升华、液化       D．凝华、液化
10.小明用100N的力踢一个重5N的足球，球离脚后在水平草地上向前滚动了20m.在球滚动的过程中（   ） 
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A. 小明对足球做功2000J             B.重力对足球做功100J       

C. 小明对足球做功2100J             D.小明和重力对足球做功都是0J
11.如图所示，用一个重为18N的动滑轮来提升物体，在实际工作中匀速竖直向上的拉力为30N，则动滑轮的机械效率（   ）
A．一定大于70%           B．一定等于70%

C．一定小于70%           D．可能大于70%

12．为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系提示系统。当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关S1闭合，若未系安全带（安全带控制开关S2断开）仪表盘上的指示灯将亮起，当系上安全带时，安全带控制开关S2闭合，指示灯熄灭。下列电路图设计最合理的是 （   ）  
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二、填空题（每空1分，共21分）
13．请你读出下图中所示的各测量工具的示数，并把它们填写在下面的横线上：
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木块的长度是      cm； 物体的重力为____N； 温度计的示数是____0C。
[image: image6.png]


14．如图所示，钢丝钳是电工常用工具，它的用途广泛，并应用了许多我们所学的物理知识，请根据题中要求解答以下问题：①钢丝钳是根据杠杆原理制成的，它是一种_________（填“省力”、“费力”或“等臂”）杠杆。②钢丝钳钳柄上的套管必须用_________材料制成(填“导电”或“绝缘”)。

15.身高1.65m的人，站在平面镜前3m处，则人在镜中的像与人的距离为     m，像高为     m，当人向平面镜走近时，人在镜中所成像的大小         (选填“变大”、“不变”或“变小”)。
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16．在利用体重计和方格纸测量人站立时对地面的压强的实验中，测得人的质量为54kg，在方格纸上留下鞋底的鞋印（如图所示）．每一个方格的面积为4×10-4m2，数方格时，超过半格的算一格，不足半格的忽略不计，则一只鞋底的面积是        m2．此人双脚站立时，人受到的       力与重力是一对平衡力，人对地面的压强大约是             Pa．（取g=10N/kg）
17．如图所示，滚摆在运动过程中，上升的高度会逐渐降低，它的机械能逐渐转化为       能，散失到空气中，但能量的总量       ；
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第17题图                             第18题图
18．小明同学在学习了“电与磁”的知识后，突发奇想地制作了如上图所示的“小实验”.在该实验中，小灯泡的亮度总比直接用电池给小灯泡供电_______（亮/暗）。小明的设计应用“电与磁”的知识有：⑴___________________________；⑵_________________________.
19.白炽灯的灯丝电阻随温度的升高而变大，因此灯丝常会在_________（开灯瞬间/长时间开灯）时烧断，电路烧断不一定总是有害的，实际中人们利用烧断现象制造出了____________（举一例）.
[image: image10.emf]20．如图甲所示的电路，电源电压为6V，灯泡L1和L2 均标有“6V 6W”字样，其电流随电压变化的曲线如图乙．如果同时闭合开关        ，可使两灯都能正常发光；如果同时闭合开关S1、S2，电流表的示数是_______A；如果只闭合开关S2，电路消耗的总功率是_______W．
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三、解答题（共55分)

21．(6分)按照题目要求作图．

(1)在图甲中画出平面镜的位置，并标出入射角α。
(2)在图乙中标出磁感线的方向和小磁针的N极。
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(3)在图丙中，小明用100N的力推墙壁，请画出该力的示意图。
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22．（3分）如图所示是认识浮力的探究实验．

  (1)当用手向上托物体时．如乙实验所示，手对物体向上的托力F2=________N．

  (2)当物体浸入水后．如丙实验所示．将丙实验与甲、乙实验对照．说明水对物体也有向上的托力，即浮力，水对物体的浮力
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  (3)该实验是通过________物理方法，建立起浮力概念的．
23. (3分)某班同学用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜
成像规律”的实验．如图所示，要使像能够成在光屏的中央，应将光屏向       (选填“上”或“下”) 调整；调整后光上成的是倒立、        （选填“放大”、“等大”或“缩小”）的实像，在放大镜、照相机和投影仪中，成像情况与此类似的是              . 
24.（5分） 小华探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的三次实验如下图所示.
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（1）实验时，应让木块在水平木板(或棉布)上做_________运动.比较______与丙两图实验情景，可知滑动摩擦力的大小跟______________有关.
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（2）如图所示，重为G的软铁块在水平力F的作用下，沿条形磁铁的表面以直线从N极匀速滑到S极，下列关于F大小的说法正确的是（   ）
A．变大    B．变小   C．先减小后增大   D．先增大后减小
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25．（5分）美术课上同学们用橡皮泥捏动物模型时，想知道橡皮泥的密度有多大。课后，他们采用了如下实验方案，来测量橡皮泥的密度．

实验中选择天平、量筒、水和细线进行实验操作，实验过程按图所示顺序进行．
（1）由图可知：橡皮泥的体积V=           cm3；橡皮泥的质量m =            g；
橡皮泥的密度ρ=             kg/m3．
（2）请你评估：这一实验过程测算出的密度结果将_________(选填“偏大”、 “偏小”
或“准确”)，原因是________   _________．

26．（9 分）实验室购买了一批规格为“2.5V  0.75W”的小灯泡，小明利用其中一只灯泡做测量小灯泡电功率的实验．
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（1）用笔画线代替导线把如图所示的实物电路补充完整．
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（2）按图连接电路，在开关闭合前，滑动变阻器的滑片P应调至_______端（选填“左”或“右”）；
	实验次数
	1
	2
	3

	电压Ｕ／V
	2.0
	2.5
	3.0

	电流Ｉ／A
	0.34
	
	0.44


（3）实验时测得如下一组数据．其中第2次实验时的电流表示数如图所示，则第二次测得的电流是         A ．  
①分析这组数据，你认为该小灯泡是否合格：     ，其原因是：                
②假如生产这种小灯泡钨丝的粗细是一定的，则这个小灯泡内钨丝的长度与合格产品相比是长了还是短了？答：         ．

（4）下图中的电源电压U保持不变，小灯泡的额定电压为U0，且U＞U0，定值电阻的阻值为R．在不改变电路连接的情况下，能测出小灯泡额定功率的是（    ）
27．（8分）阅读短文，回答问题．
2011年4月17日，被称为“空中猎鹰”的国产第三代
战斗机歼10（如图甲），和我国最先进的第四代歼20隐身
战机，在新中国航空工业60周年纪念日上再次亮相．
以下是歼10战斗机的部分参数：

	机长
	16.4米
	整机推重比
	0.5

	翼展
	9.7米
	爬升率
	280米/秒

	机高
	5.3米
	可带燃油
	9000升

	最大速度
	2.0马赫
	航程
	3000公里

	正常起飞重量
	14吨
	升限
	20000米


小明读完以上表格后发现有些参数看不懂，于是通过上网查阅了一些名词的含义．

爬升率：又称爬升速度或上升串，是各型飞机，尤其是战斗机的重要性能指标之一．它是指正常爬升时，飞机在单位时间内增加的高度，其计量单位为米／秒．

马赫：速度单位，1马赫等于1倍音速，等于340米/秒．

……
请你帮助小明完成以下题目：
（1）某歼10飞机空中对接加油时，为保证加油的顺利进行，歼10飞机与加油机要尽可能做到               。
（2）歼10的机翼在设计时充分利用了流体力学的

    知识．如图乙所示，当飞机高速飞行时，流过它上方的空气速度比下方空气速度大，此时，上方空气压强比下方空气压强       （选填“大”或“小”）。
（3） 歼10飞机由地面正常爬升到最高处所需要的时间约为_______s（结果保留1位小数）；若一架歼10飞机以最大速度飞行10min，则飞行的路程是__________km．

（4）歼10飞机满载燃油时，这些燃油完全燃烧产生的热量是___________J；燃料燃烧时将___________能转化为燃气的内能．（飞机燃油的密度约为0.8×103kg/m3；热值约为4.5×107J/kg．）

（5）歼20飞机的隐形性能,可以有效避开雷达的探测．秘密之一在于它的表面有一层特殊材料，这种材料能够___________（填“增强”或“减弱”）对电磁波的吸收作用．秘密之二在于它的表面制成特殊形状，这种形状能够________（填“增强”或“减弱”）电磁波的反射．
28．（6分）人类社会前进的每一步都和能源有利用息息相关。

（1）下列能源：①煤、②石油、③天燃气、④水能、⑤风能、⑥核能、⑦太阳能、⑧潮汐能中，属于可再生能源能源的是______________。（只填序号）

（2）微波炉已进入千家万户，微波炉使用的能源是_______（选填“一次”或“二次”）能源；一只铭牌如图所示的微波炉正常工作时将500g的牛奶 [ 比热容c≈4.2×103 J / (㎏·℃) ] 从10℃加热到60℃时，用时2.5min，此过程牛奶吸收的热量是____________J，消耗的电能是_____________J。
29．（6分）由于使用杠杆时摩擦非常小，故杠杆是一种机械效率非常高的简单机械。若用一根机械效率为90%的杠杆将一个质量为18kg的物体提升到50cm，需要做多少总功（g取10N/kg）？
30．（4分）干簧管（也叫干簧继电器）比一般机械开关结构简单，体积小，工作寿命长；而与电子开关相比，它又有抗负载冲击能力强的特点，工作可靠性很高。如图甲所示，是干簧管的结构简图，其中磁簧片是一种有弹性的薄铁片，被固定于玻璃管上。

（1）如图乙所示，当将一个条形磁铁与干簧管平行放置时，干簧管的两磁簧片被磁化，则磁簧片a b的b端为        极；它与磁簧片c d的c端因相互        而触接。
（2）如图丙所示，是小明同学用干簧管自制的水位自动报警器的结构简图。当水面在A、B之间正常水位时，上、下两干簧管都远离条形磁铁，没被磁化是断开的，红、绿灯都不发光，电铃不响；当水面上升到最高水位A处时，      灯发光，电铃响；当水面下降到最低水位B处时，另一灯发光，电铃响，这样通过红、绿灯的发光情况就可判断水位是否正常。
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